

DM



röviden

Jöhetnek a fiatalok



Acs S. Sándor felvétele

Másfél hónapi szünet után újra megnyílt az Expressz Ifjúsági és Diák Utazási Iroda Csongrád megyei kirendeltségének Kigyó utcai irodája. Közel 300 ezer forintot költséggel újították fel a helyiséget, mely új berendezést is kapott. A tágas, szép irodákban — melyet a kirendeltség KISZ-tagjai takarítottak ki, társadalmi munkában — ismét fogadják az utazni szándékozó fiatalokat. Bár az átalakítás alatt sem szünetelt a munka, az igazi erőpróba még csak most következik: július 30-tól augusztus 2-ig megrendezendő X. szegedi ifjúsági napokon az Expressz szervezésében az ország minden tájáról tízezer fiatal fogadnak. A KISZ Szeged városi bizottságával közösen szervezett programozott előkészületei már befejeződtek, készen áll a pontos program, pénteken érkehetnek a különvonatok, különautobuszok.

19—24°

Várható időjárás vasárnap estig: általában erősen felhős idő, ismétlődő esővel és elsősorban az Alföldön zivatarokkal. Az ország keleti felén időnként megélemlülő, a Dunántúlon sok helyen erős, helyenként viharos lökésekkel kísért északi szél. Hajnalban erős párásság, helyenként köd. A várható legmagasabb nappali hőmérséklet általában 19 és 24 fok között, az északkeleti országrészben néhány helyen még 30 fok közelében.

SZOMBATI PIACI ÁRAK

A tojás darabját 1,20—1,30, a salátát 1—2, a zöldséget 2—2,50 forintért lehetett kapni. Egy kiló élő csirke 32, a vágott csirke 39, az élőtyúk 30 forintba került. A burgonya kilója 5—8, a sárgarépa 7—8, a gyökér 8—12, a vöröshagyma 7—8, a fejes káposztáé 4—5, a kelkáposztáé 5, a karalábéé 4—5, a karfiolé 10—12, a paradicsomé 10—18, a zöldborsóé 6—15, a főzőtöké 1,50, az uborkaé 4—8, a zöldbabé 10, a zöldborsó 18 forint volt. Egy csomó retket 2, zöldborsót szintén 2 forintért, egy kiló fokhagymát 16—20, a parajt 7, a sósakát 8 forintért kelték. A nyári alma kilója 4—12, a körtéé 10—12, a meggyé 12—20, a sárgabaracké 8—16, az őszibaracké 8—18, a szilváé 6—8, a sárgadinnyéé 15, a görögdiényéé 8—10, a málné 16, a ribizlié 18, a dióé 16, a száraz babé 16, a savanyú káposztáé 14 forint volt, a mák literjét 35 forintért lehetett kapni.

ARANYLAKODALOM JÁNKMAJTISON

Házasságának 50. évfordulóját ünnepelte szombaton Jánkmajtison Somogyi Gyula és felesége: Horváth Terézia. Az idős házaspár 9 gyermeke, 21 unokája és 5 dédunokája körében erősítette meg a fél évszázaddal ezelőtti fogadalmát. Az aranylakodalmát ünnepelő házaspárt a rokonok és ismerősökön kívül köszöntötték a község vezetői is.

A nyugati világban egyre több híve van az úgynevezett nulla-elméletnek. A földrajzi, egyben világnézetű betájolásból is nyilvánvaló, hogy nem Vitray és Szepesi vitájáról van szó. Az elméletet mások dolgozták ki. Követői szerint a világon a műszaki, technikai, ipari fejlődés elérte azt a pontot, ahol a további fejlesztésről a ma már jól felmérhető hátrányos következmények elkerülése céljából le kell mondani. Az adott fejlettségi szinten az embert és környezetét — természetes környezetét — végzetes veszélyek fenyegetik, a veszély pontos mértékét még szakemberek sem tudják meghatározni, aggasztóak azonban a hozzávetőleges adatok is. A további fejlődés, kemizálás, műanyag-előállítás, az előállított műanyagok lényegében végtelen fennmaradása, a megsemmisítésükkel, elégetésükkel járó mérgező gázok keletkezése, a légi közlekedésben a repülőgépek által termelt gázok ózont mérgező hatása stb., summa summarum: a legutóbbi 10—15 év összes eredményei veszélyeztetik az eddig viszonylag csendes (?) bolygónkon az életet, az ember és természet további fennmaradásának feltételeit.

A technikai fejlődés tehát visszafordul, azokat az érdekeket és értékeket kérdőjelezi meg, amelyeknek a szolgálatára lett rendelve. A túlzott iparosítás majdan megsemmisíti a környezetet, megmérgezi a levegőt, halottá teszi az élő, oxigéndús vizeket. Már most katasztrofálisnak tekinthető a helyzet, de mi lesz, ha a fejlődés üteme a legközelebbi jövőben meggyorsul, az előttünk álló, mondjuk tíz évben talán megduplázódik, vagy akár megháromszorozódik. A fejlődés ütemének arányában nő a természeti környezet szennyezettsége, az

Nulla-elmélet

embernek a természettől elszakadása, társtalanná válása, elidegenedése, egyedül maradása. Ma még menthető a helyzet. A termelési produktumai az igények kielégítésére alkalmasak, az élet a technika minden korszerű vívmánya által támogatott, segített szinten élhető.

Közben fokozódnak a fegyverkezési költségek is. Az egyik nyugat-német tudós alapos számításokat végzett, s arra az eredményre jutott, hogy a régi római birodalom fennállása idején a háborúk alkalmával egy emberélet kioltása — mai értékkel — két dollárba került. A második világháborúban ez az érték már a dollárok ezreit tette ki. Egy esetleges harmadik világháborúban még csak jóslni sem lehetne, hiszen a világháború bekövetkezésének időpontja lenne döntő jelentőségű. Ebben a vonatkozásban tehát az egész világon emelkedett az emberi élet értéke. Helyesebben egy ember életének a kioltásához szükséges technikai, hadászati eszközök értéke. A nulla-elmélet előírásainak a betartása itt akkor segíthetne, ha akárhány nulla elől elmaradna az arab szám. Legyenek a nullák az uralkodó szám. Nem frázis, hogy a század negyedik negyedében az egész világ fennmaradása, az emberi élet továbbvitele érdekében egyetlen egy lehetőség van: a békés egymás mellett élés.

Az elmélet értékelése szempontjából nem feledjük azt sem, hogy a világ különböző részeinek fejlődé-

se nem egyenletes, vannak megurások, stagnálások és visszaesések is. Ha valahol — az elmélet valós magva szerint — megvalósíthatónak tűnne az elképzelés, ehhez képest máshol mínusz negyvenről, vagy mínusz ötvenről, netán mínusz százról kellene indulni, s nagyon messze lenne az idő, amikor a Föld elmaradt területei — az előbbi értelemben — eljutnának a nulla-pontra.

A jelenlegi fejlettségi fokot nyilvánok véve, a nulla fejlettségi szintenall rendelkező országok „gazdag” gazdaságuk termékeit ésszerű szerződésekké, megállapodások keretében a nulla alatti, mínusz szintenall jellemezhető országok megsegítésére fordíthatnák. Ilyen körülmények között a nulla-elmélet sem az emberiségre, sem az elmélettel felő országokra nem jelentene veszélyt. Mindenütt azért — akár nálunk, vagy legalábbis úgy, ahogy nálunk — fokozottan kell törődni a természet és az ember fennmaradásának kérdésével, a környezet-szennyezés minimálisra csökkentésével, ideális körülmények között a teljes kiküszöbölésével.

A fejlődés örök és maradandó. És csak ez. Az anyagi javak előállítás, felhalmozása nem tragédia, nem jelentheti az emberiség végét, csak mindezzel ésszerűen kell gazdálkodni.

A nulla-elmélet ugyan figyelemreméltó és figyelemfelhívó, de gyakorlati értéke: nulla.

Csohány László

KÉSZÜLŐDÉS AZ ŐSZI BNV-RE

Az őszi sikert kellő időben kell megalapozni — vallják a rendezők, az érintett vállalatok, amelyek már javában készülnek a fogyasztási cikkek szakosított vásárára. Az eddigi jelentések alapján — nem végleges adatok szerint — a hazaiakkal együtt 27 ország és Hongkong több száz kiállítója vesz részt a fogyasztási cikkek szakosított nemzetközi bemutatóján, az Őszi Budapesti Nemzetközi Vásáron, amelyet szeptember 22—30. között tartanak a kőbányai vásárcsopontban.

Tervezett óvodai szünet

A szülők már a tanév elején feljegyezheték naptárjukba, hogy az óvodák a nyáron körülbelül mikor és mennyi időre zárnak be. Nem érhetett tehát senkit meglepetésként az óvodai szünet. Az Oktatási Minisztériumban elmondották: a rendtartás előírja, hogy a júniusi évszázortól augusztus 20-ig terjedő időszakban, a szükségleteknek megfelelő ideig az óvodákban közegészségügyi okokból két-négyhetes szünetet kell tartani. Ez alatt végzik el a meszelést, a festést, a karbantartást, a kisebb felújításokat, az általános nagykaritást. A szünet időpontját és időtartamát a vezető óvodónő javaslatára alapján az óvodát fenntartó tanács, vagy üzem határozza meg, s erről legalább 30 nappal korábban a szülőket is értesítik.

A két hetet meghaladó szünet idejére az óvoda — indokolt esetben — segítséget nyújt a gyermekek elhelyezésében. Ha a szülők jelzik, hogy a gyermek felügyeletét más módon nem tudják megoldani, a célnak megfelelő helyiségben vagy egy közeli üzemi óvodában foglalkoznak a gyermekekkel. Ott, ahol két vagy több óvoda van, felváltva tartják a szünetet. A települések túlnyomó többségében megvan ennek az évek óta kialakult jó gyakorlata. Ahol arra mód van, a tanácsai óvodák gondjain segítenek az üzemi óvodák és viszont. A rendtartás szerint a két hét-nél hosszabb nyári szünet ideje alatt kell gondoskodni az óvónők — és lehetőség szerint a technikai dolgozók — teljes szabadságának kiadásáról.

MIT FIZET A LOTTÓ?

A Sportfogadási és Lottó Igazgatóság közlése szerint a 30. játékhétén ötállalatos szelvény egy darab volt. Nyereménye 2 954 861 forint. Négy találatot 143 fogadó ért el, 20 663 forint a nyeremény. Három találatot 10 186 fogadó ért el, nyereményük egyenként 290 forint. A kettesek száma 264 930, 14 forint a nyeremény. A nyeremények a nyereményilleték levonása után értendők.

Helyesen

— Az enyém feleséggel már tíz éve élek együtt — mondja egy külföldi a barátjának.
— Helyesebb így mondani: „az én feleségemmel...” — javítja ki a barát.
— Az nem úgy van. Mert a te feleségeddel csak két éve élek együtt.

Igazodás



Anna-bál Füreden

Balatonfüreden, a SZOT-szombatium nagytermében szombaton tartották meg — a nyári szezon kiemelkedő eseményeként — a 151. Anna-bált. A kalocsai népművészek kézzel festett meghívóját küldték szét az öt világrész több mint húsz országába, ahonnan több százan, többségükben távolban élő magyarok, hozták Balatonfüredre elsőbálozó lányukat.

A kalocsai motívumokkal

diszített meghívók egyben azt is kifejezték, hogy ez év-től kezdve az Anna-bál a magyar folklórnak kíván főrumot teremteni. Az idén a magyarországi néprajzi tájegységek közül elsőként a kalocsai népművészek mutakoztak be. A bál programja annyiban tért el a hagyományoktól, hogy az előadóművészek műsora közben fellépett az öregsértői néptáncsoport, amely a Kalocsai lakodalmak című táncjátékot mutatta be.

Gyászkozlémények

Mély fájdalommal tudatjuk, hogy szeretett édesanyánk, anyósunk, nagymamánk, dédükénk, **ÚJVÁRI FERENCÉ** Kornályné Anna türelemmel viselt, hosszú szenvedés után elhunyt. Temetése július 26-án 11 órakor a Dugonics-temetőben lesz. — A gyászoló család.

Fájó szívvel tudatjuk, hogy **DR. IMRE GYULA** életének 82. évében, hosszú szenvedés után elhunyt. Temetése július 27-én 15 órakor lesz a Belvárosi temető ravatalozójából. A gyászoló család. 15 188

Szomorú szívvel tudatjuk, hogy a szeretett férj, édesapa, nagyapja, **LELE MIHÁLY** életének 76. évében, hosszú szenvedés után

elhunyt. Temetése július 26-án 15 órakor lesz a sándorfalvi Alsó temető ravatalozójából. A gyászoló család — Sándorfalva — Hétfűzér u. 28. 15 186

Szomorú szívvel tudatjuk, hogy szeretett férjem, **KRAL JÓZSEF** elhunyt. Temetése július 26-án 15 órakor lesz az Alsóvárosi temető kápolnájából. Gyászoló felesége. 15 185

Mély fájdalommal tudatjuk, hogy szeretett édesanyánk, nagymama és dédmama, **HALASZ JÁNOSNÉ Radics Viktória** életének 82. évében, hosszú, súlyos szenvedés után elhunyt. Temetése július 27-én 15 órakor lesz az Alsóvárosi temető kápolnájából. A gyászoló család — Tarján 305. 15 183

Peches nap



— Az ördögbe is, ma semmi sem sikerül!

Munkadüh

Új betegséget fedeztek fel az orvosok, legalábbis most tartották az első tudományos értekezletet erről a témáról. A kór neve valahogy így hangzik: munkaholizmus vagy munkaholizis. Elnézést kérek, ha nem tudom teljes szakszerűséggel lefordítani a kifejezést, de a dolog lényege a munkadüh. Vannak emberek, akik ugyanolyan szenvedélyesen, olthatatlanul szomjaznak a munkát, mint az alkoholisták az italt. Innen származik a név és erről tanácskoztak a konferencia.

Hiszem, az olvasó megérti, hogy tüstént nagy érdeklődéssel estem neki az értekezletről szóló beszámoló tanulmányozásának, s kiderült: nem félreértés, nem is tréfa. Bizonyítékul hadd említsem meg, hogy a betegségnek angol neve is van — workaholic —, és a tanácskozás tekintélyes helyen, a Müncheni Műszaki Egyetemen zajlott le orvosok, pszichiáterek jelenlétében. A résztvevők egyhangzó véleménye — bármily valószínűtlennek hangzik is — ez a jelenség létezik. Példákat is említhetnek. Megállapították, hogy ha az ilyen megszállottakat akadályozzák a tevékenységben, depresszióba esnek, magukba roskadnak, kilátástalannak látják az életet, a jövőt, a világ sorsát és a csillagok keringését a Nap körül. Addig maradnak ebben az állapotban, amíg újra nem dolgozhatnak.

Mindenekelőtt az érdekelne, hogy nem fertőző-e ez a betegség. Ha ugyanis ragályos, azt javallanám, hogy a Ferihegyi repülőtérre, Hegyeshalomra és a többi határátkelő-helyen erősítsék meg az egészségügyi ellenőrzést; arra a vöröskeresztes fehér lapra pedig, amelyet a külföldről hazatérőknél ki kell tölteniük, nyomtassanak új rovatot: „Áll-e kapcsolatban munkaholizistával?” Aláírásnak fel továbbá Magyarországon szűrőállomásokat. Nálunk — tudomásom szerint — még egyetlen ilyen eset sem fordult elő, de mit lehet tudni, hátha hosszú a lap-pangási idő és egyszercsak kitör, elterjed.

Tatár Imre

DÉLMAGYARORSZÁG

A Magyar Szocialista Munkáspárt Szeged városi Bizottságának naplaja. Főszerkesztő: F. NAGY ISTVÁN Főszerkesztő-helyettes: SZ. SIMON ISTVÁN Szerkesztőség és kiadóhivatal: 6740 Szeged, Tanácsköztársaság útja 10. — Telefon: 13-535, 13-003. — Felelős kiadó: KOVÁCS LÁSZLÓ. — A lapot nyomja: Szegedi Nyomda Szövetkezet. Bajcsy-Zsilinszky utca 28. — Felelős vezető: Dobó József. — Előfizetés: évi egy hónapra 20 forint. — Index: 25 052.